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Lista de Exercicios de CDI B
Capitulo 1: Revisao de derivadas

Definicao de derivadas

Exemplo 1: Calcule, usando a definicao de derivadas, a derivada da funcao f(z) = 3.

Solucao: f(z) = z3. Portanto, f(z + Az) = (z + Az)? = 2% + 322 Az + 3z(Az)? + (Az)?.

df . flz+ Azx) — f(z) . 23+ 322 Azx + 3zx(Az)? + (Az)? — 23
- = lim = lim =
dx Az 0 Az Az—0 Az
— 322 Az + 3z(Az)? + (Az)® lim 32 Az N 3z(Ax)? N (Az)*]
T Arso Ax A0 | Az Az Ar |
= Jlim [32° + 324z + (Az)?] =327 + 32.0 + 07 = 32" + 0+ 0 = 32”.
Tr—

Portanto, % = 322.

E1) Calcule, usando a defini¢ao, as derivadas das seguintes fungoes:

a) f(z) =1, b) f(z) =2, ¢) flz) =2*, d) f(z) =3, e) f(z) =cosz, f) f(z) = senz, g) f(z)=e¢",
h) f(z) = Inz.

Obs.: em alguns casos pode ser necessario usar os seguintes limites:

21
lim 2% g , lim ¢ =1, lim (1+2)/"=e¢
z—0 xT z—0 €T z—0

Derivadas imediatas

Exemplo 2: calcule a derivada da fungao f(z) = /z.
Solugdo: temos que f(z) = &z = z'/3. Portanto,

E2) Calcule as derivadas das seguintes funcoes:

a) f(z) =1, b) f(z) ==, ¢) fz) =27, d) f(z)=2°, e) f(z
h) f(2) = ¥z, 1) f(z) = . ) f(@) = g5 k) fl@) =27, 1) f(z) =2¥?, m) f(z) = cosa,
n) f(z) = senz, o) f(z) =coshz, p) f(z) = senhz, q) f(z) =2% 1) f(z) =47, s) f(z)=e",
t) f(z) = logy @, W) f(z) = logigw, v) f(x) = Ina.
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Derivadas da soma de fungoes e do produto de uma fungao por um niimero real

Exemplo 3: calcule a derivada da funcao f(z) =z — 2

=
Solugao: primeiro, vamos preparar a funcdo de modo que ela fique mais facil de ser derivada:
3

1
fz)=2—-=-=2-3-=2-32"
x x
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Agora, derivamos a funcao:

1

3
fllz)=1-3(-1)27>=1+4+3z"2= L4+3— =1+

E3) Calcule as derivadas das seguintes fungoes:
2) f() =z +2% b) f(@) =22 — V. o) f(z) =2, d) f(z)=—%, e flx) =32,
f) f(@) = 32" — 2z, g) f(z) =aV3 =2, h) f(x) =Bcosz —e”, i) f(z) = 2" —3log,x,
j) f(z) =223 + 3cosz — 3°.

Derivadas de produtos de funcgoes

Exemplo 4: calcule a derivada da funcao f(z) = 22 cos z.

Solucio: calculamos a derivada usando a regra da derivada do produto:

d _ du(x) dv(x) b ,
%[u(x)v(m)] = v(z) + u(x) prat L (uwv) =v'v +uw' .

No caso deste exemplo, temos u(z) = 2% e v(z) = cos z. Aplicando a férmula, obtemos:

f'(z) =2z cosx + 2*(—senz) =2z cosx — z’senx .

E4) Calcule as derivadas das seguintes fungoes:
a) f(z) =xsenz, b) f(z)=2%cosz, c) f(z)=(2z —1)coshz, d) f(z) = 22", e) f(z) = e cosz,
f) f(z) =+/zcoshz, g) f(z)= mlze‘lc h) f(z) =LInz, i) f(z) = senzlogzz, j) f(z) = senzcosz,
1 ) = z%e%cosz, n) f(z) = Llnzsenz,
)

x) = ﬁsenhx, ) f(z) =zlnz, m) f(z

z) = /22%logs z, p) f(z) = (2® — 2z + 4
(z) = (323 — 922 + 4z — 2)(222 — 4z + 4).

cosz, q) f(z)= (23— cosz + 4)27,

Derivadas de fungoes compostas

Exemplo 5: calcule a derivada da func¢ao f(z) = cos z°.

Solugao: calculamos a derivada usando a regra da cadeia:

df dg

d
e =550

No caso deste exemplo, temos g(x) = x2. Aplicando a férmula, obtemos:

df d d d d d
fl(z) = djgcdf; d—gcosg-ﬁz—seng-ﬁ:—senxQ-%:ﬁ:—senxz-2:U:—2zz:sena:2.

E5) Calcule as derivadas das seguintes fungoes:
a) f(z) = sen(2x), b) f(z) =cos(3z+1), ¢) f(z) = sen

e) f(z) = sen(2z® — 322 + 4z +5), f) f(z) =¢*
) F@) = cosL, 1) f(z) = sen v/, 1) f(z) = sen V22 =3, m) f(
o) f(z) =In/z, p) f(z) =cos sene®, q) f(z) =% 1) f(z) =Incose®.

2, d) f(z) = cos(a® - 3),

8
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Derivadas da razao de funcgoes

B . ~ 2_
Exemplo 6: calcule a derivada da funcio f(z) = £=1.

Solucao: faremos a derivada usando a férmula

Aplicando a férmula, obtemos:

f,(x):2w(2x—4)—(m2—1).2:4302—8:6—2362—{—2_ 22% — 8z + 2 2022 —4z+1) 22 —4dz+1

(2z — 4)2 422 —16x+16 422 — 162+ 16 2(222 —8r +8) 222 -8z + 8’

E6) Calcule as derivadas das seguintes fungoes:

a) flz) =5, b) flo) =5, o fle) = 23" d) fle) =tge =337 ) f(2) = pmy

f) f(z) =secx = i3, 8) f(z) = cosecz = o=

Derivadas de fungoes inversas

Exemplo 7: calcule a derivada da funcao f(x) = arcsenz, —1 <z < 1.
Solugdo: f(z) = arcsenz é a fungdo inversa de g(z) = senx. Faremos a derivada usando a férmula
1
fl(z) = ——.
e}

Temos que g(xz) = senx = ¢'(x) = cosz. Portanto, ¢’ (f(z)) = ¢'(arcsenz) = cos(arcsen ).
Vamos, agora, usar a identidade trigonométrica

2

cos?z+ senz=1=cos’z=1— sen’z = cosz = £v/1 — sen?z .

Aplicando este resultado na férmula anterior, temos

¢'(arcsenz) = cos(arcsenz) = +1/1 — sen? arcsenz = +1/1 — (sen arcsenz)? = £v/1 — 22 .

Precisamos ainda considerar que a fungdo arco-seno tem como imagem y € [—%, g] Dentro desse intervalo, temos
que cosy = cos arcsenx > (0. Portanto, somente o resultado positivo deve ser tomado, de modo que

g'(arcsenz) = /1 —x2 .

Aplicando a férmula para a derivada da fung ao inversa, obtemos:

ET7) Calcule as derivadas das seguintes fungoes:
a) f(z) =arccosz, —1 <z <1; b) f(z) = arctgz, ¢) f(z) = arccotgz, d) f(z) = arccoshz,
e) f(z)arcsenhz, f) f(z)= arcsecz, g) f(xz) = arccosecz.

Obs.: vocé pode usar as relacoes

2 2 2

cos’ z + sen’z =1 , cosh? —senh?z =1 , sec w—tg%zl , cosec x—cotg%zl.
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Respostas
El)a) f'(z) =0, b) f'(x) =1, ¢) f'(z) =22, d) f'(z) =5, e) f'(z) = —senz, f) f'(z)=cosz, g) f'(z)=¢",
h) f'(z) = 3.
E2) a) f'(z) =0, b) f'(z) =1, ¢) f'(z) =2z, d) f'(z) =52, e) f'(z) = —35, ) f'(x) = 255, 8) f'(2) =5,
h) f(2) = beke, D) F@) = —do, D) ) = Bgks K F@) =me, 1) fla) = VI,
m) f'(z) = —senz, n) f'(z) =cosz, o) f'(z) = senhz, p) f'(z) =coshz, q) f'(x) =2%In2, 1) f'(x) =4%In4,
s) f'(z) =e*, t) f'(z) = ;logye, u) f'(z) = ;logige, v) f'(z) = 3.
E3)a) f/(x) = 14322, b) @) =dz—3 o fo)=-%, &) f(@) =5, o @)=, £ fx)=3m"" -2
g) fl(z) = \/§x\/§_1+%ﬁ, h) f'(z) = —3senz—e”, i) f'(z) =2"In2—3logye, j) f'(z) = 62®—3senz—3%In3.
E4) a) f'(x) = senx +zcosx, b) f'(z) =2xcosx —a’senz, c) f'(z) =2coshx + (22 — 1) senh z,
d) f'(z) = 222 + 222%1n2, e) f'(z) = e®cosz —e®senz, f) f'(z) = ﬁcoshx + +/z senhz,
g) f'(z) = —%e"+5e*, h) fl(z) = —HInz+-5, i) f'(z) =coszloggz+Lsenzlogse, j) f'(z)=cos’z—sen”,
k) f'(z) = —ﬁ senhz + ﬁ coshz, 1) f'(z) =lnz +1, m) f'(z) = 2ze® cosx + x2e” cosz — z2e* sen ,
n) f'(r) = —sInzsenz + zsenz + Llnzcosz, o) f'(z) = ﬁ? logs x + /22" In2logs  + ﬁ? logs e,
p) f'(z) = 2z —2)cosz — (22 — 2z +4)senz, q) f'(z) = (32 + senx)2® + (2° — cosz + 4)2% In 2,
r) f'(z) = (922 — 182 + 4) (222 — 4z + 4) + (323 — 922 + 4z — 2)(4z — 4).

E5) a) f'(z) = 2cos(2z), b) f'(x) =3sen(3xz — 1), ¢) f'(z) = 2xcosx?®, d) f'(x) = —2xsen (2 — 3),
e) f'(z) = (622 — 62 + 4) cos(22% — 322 + 4z + 5), f) f'(z) = 2ze®", g) f'(z) = 32222 In2, h) f'(z) = 2
) f12) = 2 logge, §) f(a) = Ssenl, k) f/(@) = plmcos VE, 1) f/(2) = 2 cos VI3,
m) f'(z) = —%e'/®, n) f'(z) = -2, o) f'(z) = %. p) f'(z) = —sen sene®.cose”.e?, q) f'(z) = —senze®?,
) f'(@) = — g
E6)a) fl(z) =% -5, b) flla) =% — 25, ¢ f'(z) = Lcosz— Zsenz, d) f/(z) = oy = sec’z,
e) fl(z) = _(12230%2)2: f) fl(z) = oz = tgw.secx, g) f'(x) = —ri- = — cotgx. cosec z.
B7) ) £/) =~y 1< 2 <15 b) @) = ohor, O F0) =~ ) F@) = i 0 £ = g
) £/(@) = e 8) £'(2) = — .



